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olna. Igaz, hogy nem mindig úgy teljese- 
, a mint azt az ember várta volna, de 
em az Isten az oka, hanem maga az etn- 
felől azért, mert az ő szivének gondolatjel 
másfelől azért, mert ki mint vet, úgy arat.
: Isten gondviselése és jósága mindennap 
és sokszor éppen a csapásokban, a szén­

ben újul meg, csakhogy ezt a véges gon- 
>ú ember nem látja át. íme, sürü, nehéz 
borítják el a láthatárt, vakító villámok 
ik át a térségen, s mire az ég megdördül, 
leidnek munkáját, mezei veteményednek 
5t elverte a jég; elborította a hömpölygő, 
áradat. Egy szempillantás alatt vége lett 

uásódnak Ez az Isten szózata volt hozzád 
Id népéhez, kinek szivének gondolatja go- 
[egmutatta a mindennapi kenyeret, de el is 

a kárvallott ember könnyes szemekkel, 
,-a kérdezi: Istenem, mi lesz most velünk? 
Isten szózatát meghallják mások is, a te 
;od elhat messze, messze földre és a kik- 
i is gondolod, azok törlik le szemednek 
eit. Azok, kiknek a jó Isten megtartotta vc- 

hogy learathassák és csűrbe takarhassák, 
telnek kévéit megoldozzák és a te aszta- 
azdag kalászfejeket raknak, hogy neked is 
gyen a mindennapi kenyered. Látod, ez az 
ísága, ez az Isten kegyelme, mert bár:

Istentől jön a zivatar,
De Isten mindig jót akar.

orúlj le azért az ő nagysága előtt és imád- 
buzgón: «A mi mindennapi kenyerünket, 
r?rr minekünk» . . . És ő kérésed meghall-

A mindennapi kenyér
Aratásnak ideje van. A na< 

dön már vége felé is jár. Erdély 
pedig javában foly az aratási munka 
velő ember levett kalappal áll meg a sár ti a 
lász tenger mellett s mielőtt sarlóját 
ditaná, az égre tekintve felsóhajt: 
jó Istennek, hogy ismét megadta a 
kenyeret! Igen, mert az 
van kötve a mindennapi kény 
törvényhozó a legbölcsebb törvényeket, 
a tud 
nek .1 
lyében

magyar altol- 
bérczci között 

•X földtni- 
ka-

aratásra in­
hála legyen a 

mindennapi 
aratással szorosan össze 

ér. Hiába hozza a 
, hiába Írja

>s a legokosabb könyveket, hiába kelepel- 
i gépek, hiába fárad a mester ember mühe- 

mert, ha a szántó-vető ember nem arat, 
nine- mindennapi kenyér. Még a pénz is hiába 
van, mert ha a föld nem terem, ha az aratás el­
mar.i : nem tudunk kenyeret vásárolni.

Xztán, az aratás és igy a mindennapi ke- 
feltételhez van kapcsolva: az isteni 

és az emberi munkához. Az emberek 
lak, szántnak, vetnek, de, hogy a ter- 

legyen, harminezszorosan, hatvanszo- 
százszorosan adja-e vissza az elvetett 

csupán a jó Istentől függ. Egy azon- 
:os; és ez a bizonyos dolog az, hogy 
mdviselése és kegyelme időről-időre, 
negujúl. Noénak, a kegyes és istenfélő 
k tett Ígéret: minden esztendőben is- 
« Nem atkozom meg többé a földet — 
(ér — az emberért, jóllehet az ember 
ndolatja gonosz, az ő ifjúságától fogva, 
Utal, mig a föld lészen, vetés es aratás, 
t leg, nyár és tél meg nem szűnnek. * 
11. 21.) Annyi ezer esztendő óta, nem 
á eset, hogy ezen Ígéret be ne telje-

ma I 
ban

egyformán adja meg. De, le
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het-e ezen csudálkoznunk, mikor a föld sem egy­
forma. az ember sem egyforma, ki, mint vet 
úgy arat, ezt az igazságot a !ö dnm'cs ember 
tapasztalhatja legjobban. A mmdennap, ,kényt, 
mennyisége, az emberi munka milyenségétől is 
füocr. Magyarország elsősorban földmtvelö ország. 
A*3magyar nép legnagyobb jövedelmi torrasat a 
föld termése képezi. Nemcsak a hazai szükség c- 
tet elégíti ki, hanem eladásra is nagy mennyiség 
kerül. A magyar búza külföldön is hires. Azon­
ban, az eladásra kerülő mennyiség több is lehetne 
annál, mint a mennyit most eladunk. De, a leg­
több gazda ember nem igyekszik azon, hogy a tel­
més mennyiségét fokozza, hanem megelcgszi 
azzal, mit a föld egyszerű mivelés mellett meg­
ad. Pedig oksze? ii mivelési módszer mellett, föl­
használva tapasztalt gazda emberek tanácsait, az | 
újabb gazdasági eszközöket, gépeket stb. nagx 
mértékben lehetne fokozni a föld termő erejét. 
Tehát, a magyar gazdának nem szabad megma­
radni atyja, ősatyja gazdasági tudományánál, ha­
nem a haladó korral lépést kell tartania, s igy 
asztalukról nemcsak el nem fogy a mindennapi 
kenyér, hanem eladásra is bőven jut.

Adjunk hálát azért a jó Istennek, ki az ara­
tásnak heteit megtartotta és a mindennapi kenye­
ret érdemünk felett megadta. Siculus.

Székelyföldem.
v.

A reformátusok kollégiuma. A regi rs az ú j epülel. Kegi 
és új emlék. Hogy tanultak a székely link '! Az ekszpú. 

A szolga rendszer.
Nem csekély inegilletődéssel haladtunk át a 

református kollégium előtt felállított, szép disz­

kapu alatt, hogy megtekintsük a kedves «Alma 
mater »-t, második nevelő édes anyunkat, Ezen 
intézetben tanultunk mi is, csakhogy akkor régi 
volt, ócska volt; inig ma mcgífjodva, megszépülve 
áll előttünk, mintha csak nem is a regi volna. 
Olvasóink már ismerik mind az <> mind az uj 
kollégium képét. A < Vasárnap* 18. és 20. szá­
mában mutattuk volt be (ht az iskola alapításá­
nak és fejlődésének története is el volt mondva 
főbb vonásokban. Itt csupán annyit említünk nu g, 
h°gy a régi iskolának és egyik nagy alapítójának 
emlékét hirdeti ama szép, vasrácscsal kerített em­
lék-oszlop, mely az intézet első udvarára van fel­
állítva, ezen felírással: Baczkamadarasi kis Ger­
gelynek.»

A megújítás története a főbejáratnál, bal 
felől a falba vágott, vörös márványtáblán van 
megörökítve, ezen felirással:

«Ezen iskola alapítási eve: 1070.
Teljes épületet nyert: 1772-ben, s 
azt átalakították és új felső eme­

lettel megbövitették 1 kéj-ben»
A székely nemzetre nézve valóságos áldás 

volt ezen iskola Minden tehetősebb székely gazda 
ember, legalább egy pár esztendőre, kollégiumba 
adta gyermekét, mert a taníttatás, ugyszólva, 
nem került semmibe. Ruházat és koszt kitölt ott­
honról. A tandíj olcsó volt; a jó tanulóknak el is 
engedték; könyv kevés kellett. Mintha csak most 
is látnám, a mint keddenként, a hetivásár napján, 
szegény édes anyám és a többi székely asszonyok 
jöttek be jól megrakodva a kollégiumba. Hoztak 
tiszta búza kenyeret, tejet, vajat, mézet, szalonnát, 
kolbászt. Ebből kitelt a reggeli és vacsora, r.bédre 
ckszpót ettünk. Az ckszpót csak az udvarhelyi

v 1 Itvítk ÜLez,
1

Tiéd az örökélet I
Egykor válságunkra születtél, 
A agy bűneinknek váltságára, 
Szegény istálló jászolában.
Keni aranyos nyoszolyába.

Körötted ott. volt a szegénység;
De Te sziveket gazdagitál,
Es lelked gyógyítónak hagytad 
Örökös fájdalmainknál!

Bíbor trónra nem Hiteiének;
De Te fölemelted az embert 
Az Istenhez, kitől félt addig;
Kire nézni sem mert.

Egykor születtél, hisz azóta,
Mint igazság, lelkiszabadság !
S nevök sincs már, kik drága tested 
Megfeszíteni hagyták . . .

Tiéd, tiéd az örökélet,
/•ijedelme a szeretőnek, a hitnek,
Bár üldöznek mindig, í bárha léged 
Nap-nap után megfeszítitek!!

(Sannaság.) Tarkas Sándor.

Dane Mari bibliája.
Dane Mari edinburgi skót leány, egy buzgó 

református család egyetlen gyermeke. Édes anyja 
halálos ágyán neki ajándékozta legdrágább kin­
csét: ócska bibliáját A kis Mari szorgalmas járt 
iskolába és tanulta — olvasgatta a régi bibliát, 
melyben annyi vers volt megjegyezve, némely 
lapja annyira meg volt viselve, hogy már alig 
látszottak a betűk

Es ime, megtörtént ott a külvárosi iskolá­
ban, hogy a Mari ócska bibliáját, egy pajkos fiú 
ellopta Sokáig siratta a könyvet, kutatta a tettest 

de mind hiába, végre is buzgón imádkozott 
Istenhez, hogy az ellopott szentkönyv hozzon áldást 

1 azokra kiknek kezébe kerül.
A pajkos fiú ki ellopta a bibliát, csakhamar 

kikerült az iskolából, belépett az életbe s küz­
dött a mindennapi kenyérért. De bármihez fogott,
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• Vollcßiumokban nem volt diva- !
il lk ,SnUl'tVvzcsi rendszer Boldog emlékű taná- 
u> °ZC;n Wc Mózes volt ennek a meghonosítója, 
nnk. ^t/v 1 . , ivta minden szülő es

_ az voll ezzel a ezélja, hogy 
11in,!ín £,lvi diák jó és olcsó koszthoz jusson, s 
„ udvathe y J embernek alkalma legyen
[ÍÍlCg íliSírgnniitatni.0 maga is székely ember 
"címeke lévén, szívvel, lélekkel karolta fel a
',A'kvlLl"ekszvó<trcn<lszcr ilyen volt. .l”k."

,)ihn rendesen tiz tanuló lakott. Kettő ko 
' , V nvniosabb osztályos, kik, mint .pririanus.

ímímlárius > felügyeltek a rendre. A több.
‘T .". Osztályos tanuló volt, le egészén az első 

o z ilv.- Akkor még elem. .s volt ma 
Cl‘ « város” tart fenn elemi iskolát. Azonban,
a"d/S tanuló között bizonyos különbség volt l etet 
ii óz tanuiu . neveztek miß háromk<V,fk TTSäyÄ- módosabb 
.Tifgvenneli voltak,’lak tandíj elengedi, .

. fféíe kedvezményben nem részesültek. Lzek- 
Hok mimlenike a városon fogadott egy fozo asz- 

nvt kit ♦oazdasszony»-nak hívtunk. 1-gv 
isk" évre a ,^asszony fizetése nem ment többre 
20* írtnál, s&ráadásul még kapott 2 nagy véka 
tu/Vl búzát, lézert hetcnkint egyszer kellett tűz 
„ie n,-v jó íazék ételt, a miből 10 éhes diák jo 
1 ,1 iék' 1 >e már a húst nem a gazdasszony \ette 
lerne,n felváltva a hét tanítvány adta ra a pénz 
hs a főzető szolga vásárolta meg, s utte a sze e.
diák gazdasszonyához. Rendesen egy rtg^
ln'ist vettünk, minek az ara 35 - 40 kr. Ht. .
étrend nem volt valami változatos mert rendese^ 
leves és sóbaiött húsból állott. l.g> ‘ 1 
leves volt; eher. mártást is kaptunk. Masnap . ■ -

vanyó étel következett, mihez nem járt mártás 
Kenyeret minden diák a ládájából vágott Az ét­
lapot a főzető szolga állapította meg a gazdasz- 
szonynyal, midőn reggelenkint a húst elvitte 
Délben a levest is ő hozta fel. Kötelességé volt 
még, hogy a húst tiz egyenlő reszre felvágja es 
a levest szétossza. Legelőször a pnmanus vett, a 
többi utána osztály szerint. Előbb ettek a tanít­
ványok, azután a szolgák. A főzető szolga után 
következett a .mosogató, szolga kinek kötél 
sége az. volt, hogy a tányérok, kanál, villa tisz a 
legyen és az. asztal megtéríttessék. (Kés nem volt 
mindenki a bicskáját használta). A mosogatást 
rendesen a szeres gazdaszszonynal vegezte. A 
harmadik szolga a * seprő* szolga volt. Lz 
dennap kétszer, reggel és délben k.seperte a
szobát.

A szolgák nemcsak, hogy nem fizettek sem- 
mit, hanem még kenyérről sem kellett 
kodniok Fel voltak osztva a hét tanítvány koz
Kettő-kettő tartott egy szolgát. A pnmanus re
desen egyedül tartott egy szolgát. A “nitvanyna 
nem lévén szabad kilép», engedély ne kul a 
kollégium kapuján, a nme szűk se Bu ,
szolgák vasátolták be. Am azért a szolgák sém­
imbe,, sem állottak hátrább, mint a tanítványok. 
Egyik tanítvány sem éreztette a szolgává , hogy 
ő t.Hn .úr. volna vele szemben. Nem, sot a 
szol' ák rendesen a legjobb tanuló fiuk leven 
me uö tént. hogy nemcsak a szolgai teendőket 
megtorum felül a «tanítványokat»
vcßcztck el, nanuni v e letttanították Hejh. sok szegény szolga fi iból lett 
tanítottak. » I • cmber A taníttatás így a

m8'embernek nem került sokba, mert egy
Solaf esztendő köüségé, kiállóba 50 - 60 frttak

Miimi sem sikerült
jv 1

ken keresztül hányódottF.vv----
-razdától a másikhoz, egyik városból a ma-azuatoi a iimshmiv*., ^

ikba; sehol sem szerettek, sehol sem a j

Épen kapóra jött a búr háború. ^
unatkozott . csakhamar útban volt tokuiro 
1 lé- Ott beosztották Bulim tábornok serege e)tt beosztottaK nuiu i >

elindult a Tugela folyó fele. hol kunom- 
szenvedéseken mentek keresztül ■' ■

I 0
atlan szenvcuescKvu mv..w ~ ----- -- f
un ., búrok elfogták és többed magayal egy 1U- , 

■ -G kis faluba vitték. Néhány nap, pihenés u un, 
-v reggel épen ócska bibliáját uh .ist,i, mt 

"ÍV fogságb in levő hadnagya lépett eleje. Cso- 
!Jkozva nézte a megviselt bibliát, s u ’

:y ő viselte-e el annyira? Az tfju akkor be- 
otta a mi régen nyomta szivet. < o< 1 'L. 
nmmlá - én, mint iskolás lm loptam ezt a 
át. Csak pajkosságból loptam

1 J 1 I

>>.
,11,

Sokért nem: at. 1 saK pajKOSsuguo. .'-r-;-
Inam. ha nem tettem volna! Sokszor L 1lV !
un, hogy visszaadom, de féltem, ‘'ogy ''M .. . 1 fiiról is,I.

II' \ .- I

iskolatársaim. Sokat gondolkoztam am>
y névtelenül visszaküldöm. ncm U. - .
a könyv mindig égette szivemet, ezt a 

n tudtam feledni sthasem. Midőn telny.to.n s 
vasom a parancsot: «ne lopj», »izem,

.in zom. 11a tovább fordítok s látom megje- 
ezve azokat a sorokat: «boldogu a

• z-i- tiszta «valamit akartok, hogy az embc-

ErrrhfÄtrMÄ
l y _ ébernek nem lehet drágább kincst a 
hogy fi.- vezetett d a Krisztus sze-
biblictnal. Fz <1 - ... * bir eleinte csak

SSÄT-srs;» 1=
kucsemet, I „> bocsánatot kérve visszaad-
nS " me^zönném neki is az áldást, a m, a 

vz.nwből reám áradott »
A hadtn“80LV:gÍe8gyean8W “nem a

vallásos "dolgok Vránt, sarkon fordúl, s ott hagyta

Azúroknál nagyon laza volt hoJSnyünk
a foglyok nagyrcsze megszö^ zament a Buller 
is megszökött egy ».jjeicu
tabo.ab sokáig élvezhette a visszatérés
.. Jit“ meu a kolenzói ütközetben, midőn epet 
örömeit, mer é kartács mindkét
lövésre emelte tegyvuct g> kórházba.
karját leszakította sót telhalva muck
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Kzt az összeget is tiz hónap alatt kellett megfi­
zetni, s igy meg se érezte.

Az újabb kor ezt a régi patriarkális rend­
szert egészen megszüntette; az ekszpó rendszer 
helyébe az «internatusi» rcndszeit tette. Megszűnt 
a szolga rendszer is Ma minden diák egy torma. 
«Nincsen sem úr, sem szolga.» Ma mindenkinek 
a közös étkező helyiségbe kell járni ott kap 
reggelit, ebédet, vacsorát. De, meg is fizeti ám jó 
drágán. Egy gyermek taníttatása ma 130—150 
frtba kerül. Sok pénz ez a székely embernek. 
Meg is csappant a székely tanulók száma. Pedig 
éppen most kellene, hogy tanuljanak és ismere­
teiket érvényesítsék a mai nehéz megélhetési vi­
szonyok között. Oda kellene törekedni a társada­
lomnak, hogy a székely fiuk részére alapitványo 
kát teremtsen, mert ezzel is siettet nők a székely 
kérdés megoldását!

(Folj tatása következik.)

Isten igéje.
Az aratás.

Hagyjátok mind a kettőt együtt 
növekedni az avatásig és az ava­
tás idején meghagyom az ara­
tóknak : szedjétek össze először 
a konkolyt és kössétek azt ké­
vébe, hogy megégettessék; a 
búzát pedig takarítsátok az én 

csűrömbe. Mátli. XIII. H0.

Honnan eddig a madarak hálaadó éneke 
szállott fel az egek Urához: ott most vidám ara­
tók éneke tölti be a hegyet és völgyet. Gyűl a

Másnap a kapitány meglátogatta a sebesülteket. 
A közlegény a sok vér vesztés miatt már haldo- 
lott. A kapitány kérdezte, nincs-e valami kíván­
sága r «Csak az volna egyetlen kérésem — mondá 
a haldokló — hogy vegye ki zsebemből az ócska 
bibliát, őrizze meg s ha visszatér Angliába, ku­
tassa fel tulajdonosát, kinek neve fel van Írva 
az első lapon . . .

Többet nem szólhatott; utolsót sóhajtott; 
íölszállt lelke az örök bíróhoz, ki előtt minden 
tettünkről számolni tartozunk.

A kapitány még pár hónapig Dél-Áfrikában 
maradt, de azután annyira beteges lett, hogy haza 
bocsátották s nyugdíjazták. Sohasem feledhette a 
közlegény utolsó kérését. Sokszor elővette az 
ócska bibliát s lapozgatott benne. A hosszú ten­
geri utón Fokvárostól Londonig folyton olvas­
gatta s különösen az evangyéliutnokat tanulta. A 
mint visszatért, tudakozódott többfelé Dane Mari 
után, de senki sem tudott felvilágosítást adni 
hollétéről.

A kapitány azonban, mint nyugdíjazott em­
ber, nem töltötte tétlenül az időt. Az evangyélium 
munkásainak sorába lépett; mint Krisztus jó vi­
téze harczolt és harczol tovább a bűnök és er­
kölcstelenségek ellen. Rendre járja a vasárnapi

marok, gyűl a kéve. A kévék között ott járkál 
az aratás úr a, a házi gazda is. Most az aratókhoz 
van egy nyájas szava, majd a kalangyákat iga­
zítja meg; közben pedig átszól a szomszédhoz, 
szerencsés munkálkodást kívánva neki. Azután 
utasításokat, tanácsokat ad dolgosainak

Gazd’ uram, a mig kigyelme boldog meg­
elégedéssel szemlélődik aratói mellett, azt nem 
veszi-e észre, hogy a szomszéd búzájának a ka­
lásza valamivel nagyobb, mint a kigyelmié? Es 
azt látja-e, hogy ott fennebb a verőfényben levő 
földön, hol máskor alig akadt meg nehány kéve, 
most milyen sűrűn gyűl a kalangya ? Mig tovább, 
ama másik földben annyi a tövis, a konkoly, a 
csengő, hogy alig érdemes learatni, pedig a gaz­
dája ugyancsak dicsekszik vele. Lám csak, minden 
ember azt hiszi magáról, hogy ő a legjobb gazda, 
neki van a legjobb gabonája és imc kisül, hogy 
nálánál vannak még jobb gazdák is, de vannak 
gyengébbek is.

Volt egyszer egy okos és bölcs gazda Nagy 
mezei, gazdag tartományai, sok országai voltak. 
Népei mi vélték is a földet, de hosszú időn át, a 
föld elsoványodott, a vetőmag megromlott. Nagy 
szegénység ütött ki egész országában. Ekkor a 
gazda megsajnálta népeit és tulajdon Jiát küldötte 
el hozzájuk, hogy vigyen nekik jó magot és azt 
saját maga vesse cl.

És a fiú, a magvető szerte járt, mindenfelé 
hintegette a szemen szedett, tiszta magvakat, hogy 
a föld népét ismét gazdaggá, boldoggá tegye. De, 
a gazdának ellenségei is voltak. Azok éjszakának 
idején konkolyt hintettek a tiszta búza közé. Az 
okos gazda nem gyomláltatta ki, nehogy kárt 
tegyen a tiszta búzában Meghagyta aratásig. 
Ekkor aztán ő is kiadta aratóinak a rendeletét:
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iskolákat, segédkezik a lelkészeknek az cvangye- 
liom hirdetésében és mindenütt elbeszélte a hal­
dokló közlegény utolsó kérését és act is, hogy a 
közlegénytől átvett ócska biblia vezette őt is 
Istenhez.

Egyszer Glasgowba ment, egy külvárosi is­
kolához Ékes szavakkal magyarázta az evangyé- 
liomot és elmondta a haldokló katona történetét. 
Beszéde végén vette a bibliát, kinyitotta s felol­
vasta: ez a könyv a Dane Marié volt!

Az ifjak felugráltak helyükről s egyszerre 
kiáltották:

«Pane Mari itt van, itt van! az ő könyve 
volt! O is sokszor mondta, hogy ócska bibliáját 
ellopták!

Előlépett Dane Mari ki időközben Glas­
gowba ment férjhez — s ott szintén egyik mun­
kása lett a vasárnapi iskolának. Könnyes szemek­
kel vette át az ócska bibliát, — édes anyja leg­
drágább ajándékát, hálát adott Istennek, hogy ac 
ellopott biblia áldást hocott azokra, kiknek kezébe 
került.

Szabó Lajos.
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Soli a sem less elhagyatva, 
Hordjon bár gyászkeresztet, 
Míg világit bús éjjelén:
A hit, remény, szereteti

í k össze először a konkoi 
hogy megégettessek, a bú 

én csűrömbe. * 
z az okos és bölcs gazd 
rondját viseli a világnak, 
/.dáknak, annyi gabonája 
legénynek jut belőle lm 
,ir'y meg legyen a mind 
az o szent Fia, Jézus Ä; 

ics magvakat, az igazsd

tSZCi

II. Szántó István

Kegyesség útja
fi test és a lélek.

Mi a test? Földi ház, melyet maga Isten 
formált a földnek porából. (11. K. VI. 1 ; I. Móz. 
II. 7)

mag-c

..I.. .

Sftag

mjftt

a? ma

pgrasm. v.m I»
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m melyet a sátán szórt széjjel r Gondoljatok a 
na aratásra, mert a mint levágjátok a mezőnek 
gal io Lját: úgy lészen amaz utolsó időben is, 
nv in az égnek ura elküldi az ó aratóját, hogy 
lear. son A gonoszok megégetteknek, mint a 
kői v, a jók és igazak, a Krisztussal egviitt, 
öt iiesőséget nyernek.

Az ég . . •
Az ég három kincset ai 
* I bús szívnek vigaszét! 
Ha boldogsága egéből 
Szárny törötten a /áh n 11.

lőtt

A ffiggő vasul.
Mi a lélek? Ez életnek lchellete Isten ezzel 

tette a föld porából formált embert élő lélekké.
(I. Móz. II 7.) M.

Mi a test lélek nélkül? Meghalt all at. Nin­
csen benne élet. (Jak II 26.)

\ran e a léleknek húsa es csontja? Nincsen.
Azt mondja Jézus, midőn feltámadása után meg­
jelent az ő tanítványainak : «Lássátok meg az en 
kezeimet és lábaimat, mert én vagyok; tapogas- 
satuk meg engemet és lássatok: mert a klekna 
nincsen húsa és csontja, a mint látjátok, hogy
nekem van.> (Luk. XXI\ . 39.) , : x

Melyik drágább: a test e vagya lelek. A 
lélek Azt mondja Jézus: Mit használ valakine • 
ha mind c világot megnyerne is, ha az o lük 
elveszti }* (Márk. \ III. 36.)
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Mihez hasonlatos nt in den test 1 A fűhöz. Azt 
mondja Péter apostol: «Minden test olyan, mint 
a fű és az embernek dicsősége, mint a Ilinek 
virágai; megszárad a fű és annak virága elhull.» 
(I. Pét. I. 24.)

Mit teszen test szerint járni ? Bűnben élni. 
Azt mondja Pál apostol: «Mikor a testben va­
gyunk, a bűn a törvény által a mi tagjainkban 
él, hogy a halálnak gyümölcsöznénk. Mert jól 
tudjuk, hogy a törvény lelki állat, de mi testiek 
vagyunk és rekesztettünk a bűn alá.» (Rom. 
VII. 5. 14)

Mit teszen lélek szerint járni? A Krisztus­
ban lenni. Azt mondja Pál apostol: «Semmi kár- 
hoztatások nincsen azoknak, kik a Jézus Krisz­
tusban vannak, Mert az élet lelkének törvénye a 
Jézus Krisztusban, megszabadította őket a bűntől 
és a halálnak törvényétől.» (Rom. Vili. 1.2)

A kik tehát a test szerint járnak, miben 
bölcsek? A testnek cselekedeteiben (Rom. Vili. 5.)

Hát a kik lélek szerint járnak, miben böl­
csek? A léleknek cselekedeteiben. (Rom. VIII. 5.)

Melyek a testnek cselekedetei ? A házasság- 
törés, paráznaság, bujálkodás, bálványimádás, ha­
ragtartás, versengés, irigység, harag, patvarkodás. 
visszavonás, gyülőlség, részegség dobzódás s ezek­
hez hasonlók. A kik efféléket cselekednek, Isten 
országának örökösei nem lesznek (Gál. 5. 19—20.)

Melyek a lélek gyümölcsei ? Szeretet, öröm, 
békesség, béketürés, irgalmasság, jóság, hit, alá­
zatosság, mértékletesség. A kik ilyenek, azok ellen 
nincsen a törvény. (Gál. 5. 22—23.)

A testnek bölcsessége miért ellensége Is­
tennek? Mert az Isten törvényének nem enged. 
Azért, a kik testben vannak, nem lehetnek ked­
vesek Isten előtt. (’Róni. Vili. 7. 8 )

A lélek bölcsessége miért kedves Isten előtt? 
Mert rnegöldökli a testnek cselekedeteit. (Róni. 
Vili. 13.)

Mit szerez a testnek bölcsessége? Halált. 
Azt mondja Pál apostol: «Ha test szerint éltek, 
meghaltok. Mert, a ki vet az ő testének, a test­
ből arat veszedelmet.» (Róm VIII. 6. 13., Gal. VI. 8.)

Mit szerez a léleknek bölcsessége ? Életet 
és békességet. Azt mondja Pál apostol: «Ha a 
Krisztus bennetek vagyon, jóllehet a test meghal 
a bűnért, de a lélek élet az igazságért. Mert, a 
ki vet az ő lelkének, a lélekből arat örök életet » 
(Róm. Vili 6—10.; Gal. VI. 8.)

A test mivé lesz a halálban? Földdé, mert 
abból vétetett. Azt mondja Isten: «Por vagy és 
porrá kell lenned.» (I. Móz. III. 19)

Hát a lélekkel mi lészen a test halála után ? 
Megtér Istenhez, a ki adta volt. (Pred. XII. 9.)

Mi e szerint a jó keresztyén kötelessége ? 
Hogy lélek szerint járjon és a testnek kívánságait 
véghez ne vigye. (Gal. V. 16.)

Adár.

JMai képünkhöz.
Olvasóink, bizonyára csudálkozással fogad­

ják mai képűnket, s fej csóválva kérdik: hát ez

lehetséges ? Ha nem is a világ hét csudáinak 
egyikét, de minden esetre csudálatos dolgot mutat 
a függő vasút, mely Németországban a Rajna 
vidékén két várost köt össze. A sínek, mint lát­
szik fönn a magasban, állványokon fekszenek, a 
kocsi kerekek pedig a kocsi födelén vannak. Az 
ilyen függő vasútnak, a rendes vasúttal szemben 
az az előnye, hogy görbe utakon is járhat és 
sokkal sebesebben megy, mint a közönséges vasút. 
Természetes, hogy nem gőz, hanem villamos erő 
hajtja Építése azonban, költségesebb, mint a ren­
des vasútnak, igy csak fényűzésből épitnek ilyeket. 
Azt hiszem, hogy nem is minden ember ül ilyen 
vasútra Mutatja azonban, hogy mennyire haladt 
a tudomány.

Hazai krónika.
Az dl huni tisztviselők fizetés emelése. A

tordai tisztviselők mozgalmat indítottak fizetés 
emelés iránt. A jelszó nagyon kapós lett, mert 
csakhamar, mint egy ember, úgy mozdult meg az 
állami tisztviselői kar széles e hazában és gyűlé­
seket tartva, kimondotta, hogy igenis, a fizetés 
kevés, azt emelni kell. Szeptember hónapban négy 
országos nagy gyűlésre jőnek össze, hogy alapo­
san megbeszéljék a fizetés emelést. Elhisszük, 
hogy sok szegény állami hivatalnok van, kire jól 
ráférne a fizetésemelés, de hol a pénz? Hiszen 
az a fizetés elvégre is az adózó polgárok zsebé­
ből telik ki. Most pedig oly nagy az adó, hogy 
azt emelni nem lehet, mert akkor a nép koldus­
botra jut. Csak az állami tisztviselők fizetés eme­
lése évenkint 30 millió korona több kiadást 
okozna az állam háztartásban. A kormányhoz közel 
álló lapok azt Írják, hogy mig a közgazdasági 
élet egy kissé jobb lábra nem áll és mig új 
adózási rendszer nem lesz: addig nem lehet tel­
jesíteni a tisztviselők kérését.

*
* *

Tanárok gyűlése. A nyári nagy vakáczión, 
mig a tanuló ifjúság pihen, a tanári kar addig 
sem igen pihen. Vagy tudományos dolgokkal fog­
lalkozik, vagy a tanulók ügyét-baját beszéli meg. 
Az elmúlt héten is több tanár- és tani tó-gyűlés 
volt. Minket leginkább érdekel, tárgyánál fogva 
az országos közép iskolai tanárok pesti gyűlése. 
Valter Béla, lőcsei reáliskolai tanár, a középiskolai 
ifjúság vallás-erkölcsi életéből szólva, azt mon­
dotta, hogy az, bizony, nagyon meggyengült. Több 
módot ajánl, hogy lehetne a bajon segíteni. Rozs­
nyói Károly, pesti tanár azt mondja, csak úgy 
lehet a bajon . segíteni, ha az egész oktatást val­
lásos alapra fektetjük. Nem elég, hogy a vallás­
tanár kitartsa óráit, hanem őt. nemes munkájában 
a többi tanárnak is támogatni kell. Való, igaz. 
Rég mondjuk ezt mi is. Így kellene ennek lenni 
nemcsak a középiskolában, hanem a többi isko­
lákban is.

*
* *

Magyarország gabona termése. Most az 
aratás nagy hetében nemcsak az aratók, de maga
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ful.’mivelcsi kormány is kezdi számbavcnni, 
? ' mpnnvi eabona teremhet az idén? A mi-
h°u; ■ ' ielöntés szerint, búzával f>*9 millió ka- 
nl^tni "hold van bevetve. Holdankint átlag 6 
t,lS'termázsát számítva, 36—37 millió métermázsa 
Wít várhatunk, vagyis két millióval kevesebbet, 
min‘, t tavaly. A rozs termés 11-12 millió mé­
termázsára tehető Magyarország ez évi búza ter- 

.Sl. 3D,) millió Irt értéket képvisel Az eredmény 
n" az évi termés nemcsak a szükségletet
fedezi ^de még eladásra is jút, ha nem is sok.

Világkrónika.
Külső országok gabona termése A búza 

árakra nézve nagyon fontos, hogy külső orszá­
gokban milyen termés van? A íöldmivelési mi­
niszterhez érkezett jelentések szerint, jó termés 
ígérkezik: Dél-Oroszországban, Oláhországban,
Szerbiában, Bulgáriában. továbbá Amerikában. 
Gyengébb termést jeleznek Ausztriából és Német­
országból. A magyar buzanak tehát c két piaczon 
lehet kelendősége.

J búrok reménye, még egyre éled. Botha 
vezértől kedvező hírek érkeznek Európába Alli- 
tólag annyi élelmi szerük és lövő készletük van, 
hogy még egy esztendőnél tovább kigyőzik a há­
borút, ha az angol addig meg nem gondolkozik 
és békét nem köt.

Amerikából a föld másik részéről, rettentő 
nagy hőséget jelentenek. Egy hét alatt 51/ ember 
halt meg a nagy meleg miatt.

Kuba önálló állam lesz. A szerencsétlen 
spanyol nemzet, az amerikaiakkal vívott nagy 
tengeti i ratában, két év előtt, elveszítette volt a 
tengeren levő gazdag Kuba szigetét Amerika 
most szabad állammá teszi Kubát, csakhogy a 
szabadság mellett, nem szabad katonát tartani.

Krónikás.

‘Egyházi élet
bgyházi értekezlet. A pesti rét. egyház­

am) magas színvonalú egyházi értekezletet tar­
tott K i .os Palotán. Petri Elek, ért. elnök meg­
nyitó: a l: m a prot. öntudat felébresztését sürgeti, 
niit az evang igazságaihoz való szorosabb ragasz­
od. ti vél elérhetőnek. Mády Lajos főjegyző, 
az ért »/let alapszabályzatát állította össze, a 

fogadtak. Kötelezett tagjai az egyh.- 
ni< : ■ lelkészei és világi tisztviselői. A szabály- 
zal a v ndor gyűlések tartását fogadta el .Irány 

■ v péczeli lelkész: vallás oktatásunk és a 
é ' >ná, m-iól tartott alapos felolvasást A kon 

>ó idejét 12 évtől 15-re óhajtja át tenni, 
’"Óz !gy érettebb ésszel, érettebb korban történ­

őm epéi y es szertartás a konfirmáczióra 
»io szitést az ismétlő-iskola három évére 
beosztani Egészen helyes. Ezen álláspont­
unk mi is kifejezést a «Vasárnap> hasáb- 

]ain- Kv. hét alatt, de sut két hónap alatt is, nem
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lehet előkészíteni növendékeinket a konfirmáczióra, 
ha azt akarjuk, hogy aztán a hitben igazán erősek 
legyenek Foglalkozni kell e kérdéssel nemcsak a 
papoknak, de maguknak a híveknek is, hogy nö­
vendékeink konfirmácziójában legyen rendszer, le­
gyen egység, és a mi fő legyenek ők ezáltal jó 
reformátusok.

Halott égetés. Bármennyire borzasztónak 
lássék is, de a dolog úgy van, hogy némely ke­
resztyén országban szokásos a halott égetés. A 
törvény megengedi, s ha az illető életében kí­
vánja, holta után megégetik a testét Erre a czélra 
külön készített halott égető kemenezék vannak.
A megégett hamvat aztán vagy az illető hozzá­
tartozója maga őrzi, mint kegyes ereklyét, vagy 
pedig eltemetik és éppenúgy" sirkövet állítanak, 
mintha egész testét temették volna oda. Német­
ország egyes tartományaiban is szokásban van a 
halott égetés. A braunsweigi tartomány zsinat 
éppen most foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy 
a lelkészek milyen magatartást tanúsítsanak a 
halott égetésnél. És kimondotta, hogy «a lelké­
szeknek a halott hamvasztásnál s azzal összefüggő 
egyéb ünnepélyes cselekvőségeknél való hivata­
los részvétele meg nem engedhető, mi mellett 
azonban fennmarad a lelkészeknek ama köteles­
sége, a mely szerint a gyászolók szükebb köré­
nek nyújthatják az isteni ige és az imádság vi­
gaszát.» A mi azt teszi, hogy az égetésnél nem 
lehetnek jelen, de a kesergőket háznál, vagy 
templomban megvigasztalhatják. Sok idő eltelik, 
azt hisszük, inig magyar református népünk meg­
barátkozik a halott égetéssel. Addig csak adjuk 
meg halottalnknak a kegyes temetési szertartást!

Ab evangélium Istennek ereje. Ezt az 
igazságot kevesen tudják még ma is. Fájdalom, ' 
hogy jávor Sámuelnek és Kovács Juliskának a 
börtönben kellett megtudni. Az eset, mely Deb- 
reczenbcn történt, a következő: Jóvér vadházas­
ságra lépett Kovács Juliskával Életük nem lehe­
tett valami rózsás, mert a férfi lopásra adta a 
fejét s a lopott holmit szeretője lakásán rejtette 
cl. Rajta csípték. Jóvért lopásért, vadházastársát 
orgazdaságért börtönre Ítélték. Lsiky Lajos, deb- 
reczeni theol. tanár, fogházi lelkész, akkora erő­
vel prédikálta az evangéliumot a rabok előtt, s 
különösen oly meghatóan rajzolta a házas élet 
boldogságát, kárhoztatva egyben a vadházasságot, 
a miből minden baj ered: hogy Jóvér Istenhez 
tért Jelentkezett, hogy törvényes házasságra lép 
börtönben levő kedvesével. Meg is történt. Hat 
hónap múlva szabadok lesznek és jobb élhetnek. 
Bizony, az evangélium Istennek ereje minden 
hivök idvességére!

Nem jó példát adott fel. Egyik népisko­
lában, a most lefolyt közvizsgák alkalmával, a 
tanító a következő számtani példát adta fel egy 
tanulónak: Egyszer 4 tanuló sétálni ment, s kap­
tak az úton egy pénzes tárczát, melyben 3856 
korona volt Szét akarták osztani, mennyi jút 
abból egynek? A gondnoksági elnök közbe szól: 
kérem, tanító úr, az a példa nem jó A tanító 
megütöd ve kérdi, de, hát miért nem jó? Azért 
nem jó, magyarázza meg a gondnoksági elnök,



mert a talált pénzt nan szabad felosztani, hanem 
egyenesen a bíróhoz kell vinni, s a gazdájának 
vissza kell adni. És az elnöknek igazsága volt. 
Egy rossz példa kihathat az egész életre!

,1

Vegyes hírek.
Tiszteljed apádat, hogy sokáig éljen a

Kis tanulókkal gyakran megesik, hogy mikor az 
ötödik parancsolatot tanulják, a szülőknek Ígérik 
az ők tiszteletükért a hosszú életet. A gyermeki 
értelem e megfordítása valósult meg — a mint a 
lapokban olvassuk egy görögországi őrnagyon, 
ki már betöltötte száznyolezvanötödik esztendejét. 
Ez újkori Matuzsálemndk egy katona orvos fia 
van, ki nagy tisztelettel gondozza öreg apját és 
az ő gyermeki gondos ápolásának köszönheti az 
öreg, hogy naponkint egészségesen sétálhat Athene 
város utczáin.

Milyen gyönyörűséget szerezhet ennek a 
fiúnak, hogy az ö tiszteletéért olyan szép hosszú 
életet adott Isten az ő édes atyjának!

Egv leány miatt. Két tompái földmives 
legény egy leányt szeretett Hogy melyiké legyen 
a leány, párbajjal akarták eldönteni, akárcsak az 
urak. Tizenöt lépésről éles töltéssel lőttek egy­
másra. Mind a kettő szörnyet halt

A kuruzslás áldozata. Vásárhelyi Juliánná, 
Debreczen mellett lakó munkás ember leányának 
a lábát valami rut sebek lepték el. Egy kuruzsló 
asszony olyan orvosságot adott rá, hogy a leány 
harmad napra meghalt. Mégis a tudatlan magyar 
ember minden betegségét kuruzslókra bízza!

Francziaország népessége apad. Az 
utóbbi öt esztendőről kimutatást adtak ki Fran­
cziaország lakosságának gyarapodásáról és kitűnt, 
hogy ez idő alatt csupán 330 ezer emberrel sza­
porodott. Hogy ez milyen kevés, azt akkor vesz- 
szük észre, ha más országok népesedésével vet­
jük össze Így Németország lakossága ugyancsak 
az utóbbi öt esztendő rendjén 4,065.113 lélekkel 
nőtt meg. 1850 tői 1000-ig, tehát ötven esztendő 
alatt Oroszország lakossága 62,183.000, Német­
országé 20,948.000, az osztrák-magyar monarchiáé 
14,380.000, Nagy-Britanniáé 14,115.000, sőt még 
Olaszországé is 8,833.000 lélekkel szaporodott. 
Ezzel szemben Francziaországban ugyanez ötven 
esztendő során mindössze 3,340.000-et tett ki a 
növekvés. 1850-ben Francziaország lakosainak 
száma tekintetében még legnagyobb országa volt 
Nyugat-Európának. Több lakosa volt, mint azok­
nak az országoknak, a melyekből utóbb a német 
birodalom alakult. Európa hat nagy hatalmassága 
közül lakosainak száma tekintetében Francziaor­
szág a második volt 1850 ben; ma az utolsóelőtti 
hely az övé s Olaszország is erősen a nyomában jár.

A milliomos király alapítványa. Ame­
rikában, a milliomosok királyának, Rockejfernek 
megbetegedett a kis unokája. Az orvosok előbb 
forró nyavalyát (tifus) állapítottak meg. A milli­
omos király megütközött ezen, mert, úgymond, a 
tifus szegénységből keletkezik. A betegségben

nincs külömbség szegény és gazdag között, mond 
az orvos Hanem várjon még 24 órát és akkor 
bizonyosan megmondják mi baja a gyermeknek. 
De, hát miért nem most, kiált fel haragosan a 
milliomos ? Mert nem tudjuk, felelték szerényen 
az orvosok; a tudomány még sok dolgot nem 
derített ki. Másnap a gyermeken kiütött a himlő, 
s még az nap meghalt. A milliomos király kis 
unokája emlékére egy millió ötszázezer korona 
alapítványt tett, egy oly intézet létesítésére, mely­
ben kizárólag a gyermek betegségek okait vizs­
gálják. így indítja a jó Isten könyörületességre a 
hatalmasokat.

Nem jé) a fegyverrel játszani. Szegeden 
Zettl Ágoston, hajóskapitány három kis árvája 
együtt játszadozott a konyhában. A nagyobb fiú 
egy fiókban atyja töltött revolverére akadt. Já­
tékból ráczélzott kis öcscsére, mire a gyilkos 
fegyver elsült és a kis fiú szörnyet halt. Édes 
anyja már csak halva ölelhette keblére. Gyerme­
kek, a fegyvert még tréfából se vegyétek kézbe

Veszett macska. Szász-Lónán Hindrik Már­
ton 8 éves kis fiát a macskájuk megmarta. A 
bonczolás megállapította, hogy a macska veszett 
volt, s most a fiú, atyjával Pesten van a Högyes- 
féle intézetben.

1()() éves a cséplőgép. Kevés ember tudja, 
hogy a cséplőgépet ezelőtt 100 esztendővel ta­
lálta fel egy angol ember. Természetes, hogy 
akkor még nem volt olyan tökéletes, mint a mos­
tani cséplőgépek. Hazánkba is, hosszú időn át, 
Angliából hozták a cséplőgépet. Ma, hála Istennek 
iparunk oda fejlődött, hogy itt is nagyon jó csép­
lőgépeket csinálnak.

Szerkesztői üzenetek.
B. P. Bádok. Czikkeít alkalmi vonatkozásuk miatt 

vsak ősszel az iskolai év beálltával használhatjuk fel. 
Szives üdvözlet.

Erzsébetvárosi előfizetőnknek. Nagyon sajnáljuk, 
hogy a «Vasárnap» nem nyerte meg tetszését. Ez az első 
panaszos hang. Ügy tetszik azonban, hogy a miért Ön 
panaszol többi előfizetőnk éppen azért dicsérne meg. Az 
igaz, hogy mi nem tudunk, de talán még más se tudna, 
minden ember tetszésére írni. Ügy Írni pedig, hogy az, 
a mit megírunk önnek is, a pápistáknak is tetszők, éppen 
nem tudunk Mert az igazság egy: az. amit Krisztus tanított. 
A mi ref. egyházunk ezen a fundamentumon áll fenn, s 
mi is — erőnkhöz képest — ezt a lelki házat építgetjük, 
midőn híveinkben, kedves olvasóinkban a kálvinista ön­
tudatot ébren tartjuk, jogainkat védelmezzük, sérelmein­
ket előhozzuk, az evangéliumot plántálgatjuk. De, hogy 
más vallást, éppen mint Ön mondja, «a legszentebb kath. 
vallást gyalázzák» — azt még senki sem mondta nekünk. 
Szeretjük hinni, hogy Ön sem komolyan mondja, hiszen, 
ha ez igaz volna: akkor már rég az ügyészség elé került 
volna a dolog. I >e, hála Istennek még szabadok vagyunk. 
Mi minden vallást, s úgy a pápista vallást is tiszteljük. 
De ez a tisztelet azt parancsolja, hogy a mienket is meg­
védjék, sérelmeinket fölpanaszoljuk, orvoslásért zörges­
sünk. Erre pedig szükség van. Tudunk mi sérelmes ese­
tet éppen Erzsébetvárosról is. Emlékezzék vissza csak 
ama bizonyos temetésre, midőn a korházi halottakat ki­
cserélték. Vájjon akkor is nem esett-e rajtunk sérelem ? 
< »lvassa csak figyelmesebben lapunkat s meggyőződik, 
hogy minket felekezet közi kérdésekben ama tiszta keresz­
tyéni szeretet vezérel, mely mindenkinek egyforma mér­
tékkel mér. Béke velünk!

Nyomatott Gámán János Örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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